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明日の川西を担う子どもたちを健やかに育むために 
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は じ め に 

川西市基礎学力向上検討委員会委員長 

大阪教育大学 教授 田 中 博 之 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

文部科学省が２００７年４月２４日に行った

第一回全国学力・学習状況調査の結果が、昨年

１０月下旬に全国一律に各学校へ返却された。

今回の調査の最も重要な意義は、それが悉皆調

査として行われたことにある。そのねらいは、

各学校に返却された調査結果から、各学校が自

校の児童生徒の学力実態を具体的かつ客観的に

診断して、それを活かした学力向上アクション

プランを作成し、さらにそのアクションプラン

で示された方向性に沿って各学校が自校の実態

に即したきめ細かな授業改善に取り組むことな

のである。 

 したがって、文部科学省の学力調査に基づい

た学力向上教育の実施は、まさにこれからが正

念場であり、各学校での「学力向上の PDCA サイ

クル」を早急に開始する必要がある。そのため

に必要となる診断分析とその結果の活用のあり

方について、次の三つのポイントを上げておき

たい。 

 一つめは、「豊かな学力の確かな育成」をスロ

ーガンとして、教科学力の知識・理解に関わる

基礎・基本を問う問題Ａだけでなく、教科学力

の活用力を問う問題Ｂ、さらに、児童生徒質問

紙調査の結果についても幅広く分析することで

ある。 

 二つめは、市町村教育委員会が各学校に返却

した市町村内の全体的な状況をしっかりと把握

して、自校の位置付けを捉えるとともに、そこ

で示された教科学力と質問紙調査の項目間のク

ロス分析結果を精査して自校の教育活動の改善

ポイントを洗い出すことである。 

 三つめは、このような診断・分析結果を基に

して、自校の学力向上アクションプランを作成

し、今後の授業改善に活かすことである。 

 そして、各学校で学力向上アクションプラン

を作成する際に大切なことは、あくまでも今回

の調査結果が示す全体的な状況の中での自校の

相対的な位置については、一喜一憂する必要は

ないことである。特に、市町村の平均値より多

くの領域で低い結果が出た学校においては、今

後の学力向上教育の推進に対して悲観的になっ

たり、そうした学力向上のスタートラインの違

いを嘆いたりすることなく、そこから一歩でも

踏み出すために、自校において学力向上のため

の取り組みをいかに豊かにそして効果的に実施

していくかなのである。各校に対する学校の外

部評価や保護者からの学校に対する成果意識

は、各学校での学力向上の取り組みの充実度に

かかっているといってよい。 

 したがって、学力調査に基づく自校の学力向

上は、自校の児童生徒が持つ固有の学力実態に

応じた手作りの教育改革でなければ効果はな

い。これから学力診断に基づく各学校で PDCA サ

イクルを実施することが、すべての学校を「成

果を出す魅力と活力あふれる学校」へ創り変え

る真の近道なのである。川西市においても、本

報告書を元にした手作りの特色ある学力向上教

育が推進されることを心から期待したい。 
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第第第第 1111 章章章章    川西市川西市川西市川西市としてのとしてのとしてのとしての基礎学力基礎学力基礎学力基礎学力についてのについてのについてのについての考考考考ええええ方方方方    

 

 変化の激しいこれからの社会を生きる子どもたちには、［生きる力］、［確かな学力］を育

むことが必要です。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 このように、教育に求められているのは、生涯にわたる学習の基礎を培うという観点に

立って、子どもに基礎的・基本的な内容を確実に身につけさせ、自ら学び、自ら考え、主

体的に判断し、行動し、よりよく問題を解決する資質や能力（確かな学力）、自らを律しつ

つ、他人と共に協調し、他人を思いやる心や感動する心などの豊かな人間性（豊かな心）

たくましく生きるための健康や体力（健やかな体）などの「生きる力」を育むことです。 

 川西市においても、主に学校においてはぐくむべき能力として「確かな学力」という「生

きる力」の知的側面のみならず、「豊かな心」「健やかな体」も含めた全人的な学力を「基

礎学力」と定位したいと考えます。 

 

［［［［生生生生きるきるきるきる力力力力］］］］とは、変化の激しいこれからの社会を生きる子どもたちに身に付けさせた

い［確かな学力］、［豊かな人間性］、「健康と体力」の３つの要素からなる力 

 

［［［［確確確確かなかなかなかな学力学力学力学力］］］］とは、知識や技能はもちろんのこと、これに加えて、学ぶ意欲や自分で

課題を見付け、自ら学び、主体的に判断し、行動し、よりよく問題解決する資質や能力

等まで含めたもの 
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１１１１．「．「．「．「確確確確かなかなかなかな学力学力学力学力」」」」のののの育成育成育成育成    

 学ぶ意欲や知的好奇心を育て「確かな学力」を育成することは、学校教育の基本的な役

割ですが、基礎的・基本的な知識・技能の育成（習得型学力）と自ら学び自ら考える力の

育成（探求型学力）とは、対立的あるいは二者択一的にとらえるべきものではなく、この

両者を総合的に育成することが必要であると考えます。また、そのためには 

 

①①①① 基礎的基礎的基礎的基礎的・・・・基本的基本的基本的基本的なななな知識知識知識知識・・・・技能技能技能技能をををを確実確実確実確実にににに定着定着定着定着させるさせるさせるさせる    

②②②②    知識知識知識知識・・・・技能技能技能技能をををを実際実際実際実際にににに活用活用活用活用するするするする力力力力のののの育成育成育成育成をををを重視重視重視重視するするするする    

③③③③    ②②②②をもとにをもとにをもとにをもとに実際実際実際実際にににに課題課題課題課題をををを解決解決解決解決するするするする活動活動活動活動（（（（探求的探求的探求的探求的なななな活動活動活動活動））））をををを行行行行うううう    

 

ことが必要です。 

 これらは、決して一つの方向で進むだけではなく相互に関連しあって力を伸ばしていく

ものと考えられます。知識・技能の活用が定着を促進したり、探求的な活動が知識・技能

の定着や活用を促進したりすると考えられるからです。 

① については、「「「「読読読読みみみみ・・・・書書書書きききき・・・・計算計算計算計算」」」」などのなどのなどのなどの基本的基本的基本的基本的なななな知識知識知識知識・・・・技能技能技能技能の面については発達段

階に応じて徹底的に習得させ、学習の基盤を構築していくことが大切であると考えら

れます。音読や暗記・暗唱、反復学習などを通じて知識・技能の体験的、身体的な理

解に配慮する必要があるでしょう。ただ、その際も知識・技能を実際に活用する力の

育成を視野に入れることが重要です。知的好奇心に支えられ実感を伴う理解があって

こそ生きて働く学力として機能するものと考えます。 

② については具体的には思考力思考力思考力思考力・・・・判断力判断力判断力判断力・・・・表現力等表現力等表現力等表現力等を育み、知識・技能等を学習や生活

において生かし総合的に働かせることを目指しているといえるでしょう。こうした方

向性は国際的にも模索されており、顕著なものにＯＥＣＤのＰＩＳＡ調査の枠組みの

基盤となっている「「「「キーキーキーキー・・・・コンピテンシーコンピテンシーコンピテンシーコンピテンシー」」」」の概念があります。すべての個人にとっ

て、知識・技能だけでなく技能や態度を含む様々な心理的・社会的な資源を活用して、

重要で有益な特定の文脈の中で複雑な課題に対応する力とされています。 

③ については体験から感じ取ったことを感性や想像力を生かして表現する活動や情報

を活用し思考し処理する活動、①②で獲得した知識・技能を活用する活動、課題探求

や課題解決を学習構想しながら行なう活動などが考えられます。 

 

２２２２．「．「．「．「豊豊豊豊かなかなかなかな心心心心」」」」とととと「「「「健健健健やかなやかなやかなやかな体体体体」」」」をををを育育育育みみみみ社会的自立社会的自立社会的自立社会的自立のののの基礎基礎基礎基礎をををを培培培培うううう    

 学力低下傾向の一つの原因として子どもの学習意欲学習意欲学習意欲学習意欲やややや学習習慣学習習慣学習習慣学習習慣のののの問題問題問題問題が指摘されていま

す。また、今日、子どもたちは、社会と豊かに関わる機会をもてなくなりつつあり、協調協調協調協調

性性性性・・・・責任感責任感責任感責任感・・・・権利意識権利意識権利意識権利意識などを持ちにくくなっているといわれています。基本的な生活習慣

とともに社会生活を送る上で最低限の規範意識規範意識規範意識規範意識やややや倫理観倫理観倫理観倫理観などのなどのなどのなどの道徳性道徳性道徳性道徳性、人生をより豊かに

するための感性感性感性感性やややや想像力想像力想像力想像力、心身心身心身心身のののの健康健康健康健康のののの保持保持保持保持・・・・増進増進増進増進のためにのためにのためにのために必要必要必要必要なななな知識知識知識知識・・・・習慣習慣習慣習慣や生活生活生活生活をををを改改改改
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善善善善するするするする力力力力などは「確かな学力」を育成する上でも重要なファクターであると考えられます。 

 先述の「確かな学力」が社会の中で実感を伴って機能し活用されていくための情意的・

身体的側面としての学力を「「「「豊豊豊豊かなかなかなかな心心心心」「」「」「」「健健健健やかなやかなやかなやかな体体体体」」」」としてとらえたいと考えています。 

 すなわち、個々の子どもの自己実現を志向しない空虚な学力は基礎学力として定位でき

ないということです。 

 

３３３３．「．「．「．「基礎学力基礎学力基礎学力基礎学力」」」」向向向向上上上上のためののためののためののための指導指導指導指導    

 「基礎学力」が扱うべき基礎的、基本的な内容は教育課程の国家基準（学習指導要領）

でもとめている内容であることは疑いようのない事実ですが、指導事項を個々の学級で子

どもの学習に翻訳し、価値ある活動に仕組むのは教師であることもまた、疑いようの無い

事実です。特に今までと変わったことというのではなく、基礎的な内容を子どもの学習に

還元していく活動を丁寧にしていくことがキーになります。 

 

①①①① 当面当面当面当面するするするする教材教材教材教材やややや題材題材題材題材についてについてについてについて一人一人一人一人ひとりのひとりのひとりのひとりの子子子子どもがどもがどもがどもが豊豊豊豊かなかなかなかなイメージイメージイメージイメージをををを持持持持ちちちち自分自分自分自分なりのなりのなりのなりの

実感実感実感実感とととと結結結結びつけることができるびつけることができるびつけることができるびつけることができる学習課題学習課題学習課題学習課題のののの設定設定設定設定    

②②②②    一人一人一人一人ひとりのひとりのひとりのひとりの子子子子どもがどもがどもがどもが学習活動学習活動学習活動学習活動のののの目標目標目標目標についてについてについてについて理解理解理解理解しししし、、、、目的意識目的意識目的意識目的意識をををを持持持持ってってってって学習学習学習学習するするするする手立手立手立手立

てのてのてのての工夫工夫工夫工夫    

③③③③    子子子子どものつまずきをどものつまずきをどものつまずきをどものつまずきを的確的確的確的確にににに判断判断判断判断しししし当面当面当面当面のののの学習学習学習学習のののの障害障害障害障害をををを取取取取りりりり除除除除くくくく学習支援学習支援学習支援学習支援    

④④④④    子子子子どものどものどものどもの固定観念固定観念固定観念固定観念やややや既成概念既成概念既成概念既成概念、、、、不活性不活性不活性不活性なななな興味興味興味興味・・・・関心関心関心関心をゆさぶりをゆさぶりをゆさぶりをゆさぶり活性化活性化活性化活性化させるためのさせるためのさせるためのさせるための手立手立手立手立

てててて    

⑤⑤⑤⑤    学習学習学習学習のののの中中中中でででで扱扱扱扱うううう知識知識知識知識・・・・理解理解理解理解、、、、技能技能技能技能などのなどのなどのなどの事項事項事項事項についてについてについてについて子子子子どものどものどものどもの側側側側にににに立立立立ったまとめをったまとめをったまとめをったまとめを構造構造構造構造

的的的的にににに行行行行いいいい、、、、ポイントポイントポイントポイントとなるとなるとなるとなる点点点点についてはについてはについてはについては繰繰繰繰りりりり返返返返しししし念念念念をををを押押押押しししし、、、、一人一人一人一人ひとりにひとりにひとりにひとりに定着定着定着定着をををを図図図図るるるる    

⑥⑥⑥⑥    子子子子どもがどもがどもがどもが学習成果学習成果学習成果学習成果をををを自覚自覚自覚自覚しししし適切適切適切適切にににに自己評価自己評価自己評価自己評価しししし、、、、効力感効力感効力感効力感、、、、有用感有用感有用感有用感をををを持持持持てるようなてるようなてるようなてるような課題提示課題提示課題提示課題提示、、、、

評価評価評価評価のののの工夫工夫工夫工夫    

などは、特別なことではないと感じられるでしょうが、上記の「知識・技能を実際に活用

する力の育成」には欠かせないと考えられます。また、「学習意欲や学習習慣」「責任感や

協調性」などの豊かな心を育む際にも大切な視点となるでしょう。 

 従来の一斉指導の方法に加えて、習熟度別指導や少人数指導、発展的な学習や補充的な

学習などの個に応じた学習も適切に実施していくことも大切であると考えます。 
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第第第第 2222 章章章章    川西市川西市川西市川西市におけるにおけるにおけるにおける学力学力学力学力等等等等のののの実態実態実態実態    

 

（（（（１１１１））））平成平成平成平成１９１９１９１９年度全国学力年度全国学力年度全国学力年度全国学力・・・・学習状況調査実施概要学習状況調査実施概要学習状況調査実施概要学習状況調査実施概要（（（（川西市川西市川西市川西市））））    

 

1111．．．．調査対象調査対象調査対象調査対象    

（１）市内全小学校第６学年・特別支援学校小学部第６学年の児童 

（２）市内全中学校第３学年・特別支援学校中学部第３学年の生徒 

   

２２２２．．．．調査内容調査内容調査内容調査内容    

（１）小学校第６学年 

①実施教科等 「教科に関する調査（国語、算数）」、「生活習慣や学習環境等に関する質問

紙調査」 

②実施日   平成１９年４月２４日（火）   

③実施時間  国語Ａ（２０分）、算数Ａ（２０分）、国語Ｂ（４０分）、算数Ｂ（４０分）、

児童質問紙（４０分） 

④実施人数  １４０６名 

 

（２）中学校第３学年 

①実施教科等 「教科に関する調査（国語、数学）」、「生活習慣や学習環境等に関する質問

紙調査」 

②実施日   平成１９年４月２４日（火） 

③実施時間  国語Ａ（４５分）、国語Ｂ（４５分）、数学Ａ（４５分）、数学Ｂ（４５分）、

生徒質問紙（４０分） 

④実施人数  １１６１名 

 

主として「知識」に関する問題 

[国語Ａ，算数・数学Ａ] 

主として「活用」に関する問題 

[国語Ｂ，算数・数学Ｂ] 

・身に付けておかなければ後の学年等の

学習内容に影響を及ぼす内容 

・実生活において不可欠であり、常に活

用できるようになっていることが望

ましい知識・技能 

            など 

・知識・技能等を実生活の様々な場面に

活用する力などにかかわる内容 

・様々な課題解決のための構想を立て実

践し評価・改善する力などにかかわる

内容 

              など 
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（（（（２２２２））））小学校小学校小学校小学校    調査結果調査結果調査結果調査結果のののの概要概要概要概要【【【【国語国語国語国語】【】【】【】【算数算数算数算数】】】】    

    

【【【【国語国語国語国語】】】】    

    

○○○○調査問題調査問題調査問題調査問題のののの趣旨趣旨趣旨趣旨・・・・内容内容内容内容    

国語Ａ－基礎的な言語活動や言語事項に関する知識・技能が身に付いているかどうかをみ

る問題。 

国語Ｂ－基礎的な言語活動や言語事項に関する知識・技能を活用することができるかどう

かをみる問題。 

○○○○調査結果調査結果調査結果調査結果    

（全国平均） 

 

    

○○○○小学校国語小学校国語小学校国語小学校国語Ａ（Ａ（Ａ（Ａ（知識知識知識知識））））についてはについてはについてはについては、、、、全国平均同様全国平均同様全国平均同様全国平均同様、、、、相当数相当数相当数相当数のののの児童児童児童児童がががが今回出題今回出題今回出題今回出題しているしているしているしている学学学学

習内容習内容習内容習内容をおおむねをおおむねをおおむねをおおむね理解理解理解理解しているとしているとしているとしていると考考考考えられるえられるえられるえられる。。。。    

○○○○小学校国語小学校国語小学校国語小学校国語Ｂ（Ｂ（Ｂ（Ｂ（活用活用活用活用））））についてについてについてについて、、、、全国平均同様全国平均同様全国平均同様全国平均同様、、、、知識知識知識知識・・・・技能技能技能技能をををを活用活用活用活用するするするする力力力力にににに課題課題課題課題があるがあるがあるがある。。。。    

    

○○○○課題等課題等課題等課題等    

話すこと・聞くこと 

◆(A) 話し方に関する知識（聞き手の反応を確かめながら話すこと）や聞き方に関する知

識（要点をメモに取りながら聞くこと）の理解に課題がある。 

書くこと 

◇(A､B)文章の中から必要な言葉を選んで内容を整理すること、体験等に基づいた自分の考

えを書くことは、相当数の児童ができている。 

◆(B) 説明文で述べている事柄の理由を要約すること、資料から必要な事柄を取り出して

与えられた条件に即して書き換えることに課題がある。 

読むこと 

◆(A) 物語の登場人物の関係を押さえて心情を把握することに課題がある。 

◆(B) 文章の内容と資料の情報とを関係付けて正しく読み取ることに課題がある。 

◆(B) 二つの文章の共通点を評価し、自分の考えをまとめることに課題がある。 

言語事項 

◇(A) 接続語の使い方、指示語が示す内容について、相当数の児童が理解している。 

◆(A) 文の構成を理解して、１文を２文に書き換えることに課題がある。 

 

 

    

国語国語国語国語ＡＡＡＡ    国語国語国語国語ＢＢＢＢ    小小小小    学学学学    校校校校    

８１８１８１８１．．．．７７７７％％％％    ６２６２６２６２．．．．００００％％％％    

※ ◇･･･相当数の児童ができている点◆･･･課題のある点 

( )内の記号は、A＝国語 A、算数 A、B＝国語 B、算数 B 
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【【【【算数算数算数算数】】】】    

    

○○○○調査問題調査問題調査問題調査問題のののの趣旨趣旨趣旨趣旨・・・・内容内容内容内容    

算数Ａ－数量や図形についての基礎的・基本的な知識・技能が身に付いているかどうかを

みる問題。 

算数Ｂ－数量や図形についての基礎的・基本的な知識・技能を活用することができるかど

うかをみる問題。 

○○○○調査結果調査結果調査結果調査結果    

（全国平均） 

    

    

○○○○小学校算数小学校算数小学校算数小学校算数Ａ（Ａ（Ａ（Ａ（知識知識知識知識））））についてはについてはについてはについては、、、、全国平均同様全国平均同様全国平均同様全国平均同様、、、、相当数相当数相当数相当数のののの児童児童児童児童がががが今回出題今回出題今回出題今回出題しているしているしているしている学学学学

習内容習内容習内容習内容をおおむねをおおむねをおおむねをおおむね理解理解理解理解しているとしているとしているとしていると考考考考えられるえられるえられるえられる。。。。    

○○○○小学校算数小学校算数小学校算数小学校算数Ｂ（Ｂ（Ｂ（Ｂ（活用活用活用活用））））についてについてについてについて、、、、全国平均同様全国平均同様全国平均同様全国平均同様、、、、知識知識知識知識・・・・技能技能技能技能をををを活用活用活用活用するするするする力力力力にににに課題課題課題課題があるがあるがあるがある。。。。    

    

○○○○課題等課題等課題等課題等    

数と計算 

◇(A) 整数、小数、分数の四則計算は、相当数の児童ができている。 

◆(A) 数の意味と大きさの理解に課題がある。 

◆(A) 問題文から式を考えることに課題がある。 

◆(B) 計算の工夫を理解し、その計算方法を説明することに課題がある。 

量と測定 

◆(B) 地図から複数の図形を見いだし、必要な情報を取り出して面積を比較し、説明する

ことに課題がある。 

図形 

◇(A) 三角形や平行四辺形の性質を理解し、角の大きさを求めたり作図したりすることは、

相当数の児童ができている。 

数量関係 

◆(A) 計算の順序についての決まりを理解して計算することに課題がある。 

◇(B) 棒グラフから数量の大小や変化の様子をよみとることは、相当数の児童ができてい

る。 

◆(B) 百分率を用いて問題を解決することに課題がある。 

◆(B) 式の形に着目して計算結果の大小を判断し、根拠を明確にして説明することに課題

がある。 

 

算数算数算数算数ＡＡＡＡ    算数算数算数算数ＢＢＢＢ    小小小小    学学学学    校校校校    

８２８２８２８２．．．．１１１１％％％％    ６３６３６３６３．．．．６６６６％％％％    
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（（（（３３３３））））調査結果調査結果調査結果調査結果のののの概要概要概要概要    小学校小学校小学校小学校【【【【児童質問紙児童質問紙児童質問紙児童質問紙】】】】    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○国語の勉強は好きですか 

21.8 37.8 27.6 12.8

23.4 36.6 26.8 13.1

24.1 35.6 26.8 13.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

兵庫県

川西市

【小学校】

当てはまる どちらかといえば、当てはまる

どちらかといえば、当てはまらない 当てはまらない
 

＊＊＊＊学習学習学習学習にににに対対対対するするするする意欲意欲意欲意欲・・・・関心関心関心関心・・・・態度態度態度態度    

○国語の授業で学習したことは，将来，社会に出たときに役に立つと思いますか 

61.1 26.5 9.0 3.3

60.7 26.0 9.5 3.6

58.1 26.3 11.0 4.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

兵庫県

川西市

【小学校】

当てはまる どちらかといえば、当てはまる

どちらかといえば、当てはまらない 当てはまらない
 

＊＊＊＊学習学習学習学習にににに対対対対するするするする意欲意欲意欲意欲・・・・関心関心関心関心・・・・態度態度態度態度    
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＊＊＊＊学習学習学習学習にににに対対対対するするするする意欲意欲意欲意欲・・・・関心関心関心関心・・・・態度態度態度態度    

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○算数の勉強は好きですか 

35.5 29.5 21.0 13.9

34.3 28.0 21.2 16.4

34.4 27.8 20.6 17.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

兵庫県

川西市

【小学校】

当てはまる どちらかといえば、当てはまる

どちらかといえば、当てはまらない 当てはまらない
 

＊＊＊＊学習学習学習学習にににに対対対対するするするする意欲意欲意欲意欲・・・・関心関心関心関心・・・・態度態度態度態度    

○算数の授業で学習したことは，将来，社会に出たときに役に立つと思いますか 

68.2 21.9 6.92.8

69.1 20.9 6.83.0

67.8 21.2 7.13.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

兵庫県

川西市

【小学校】

当てはまる どちらかといえば、当てはまる

どちらかといえば、当てはまらない 当てはまらない
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○学校の授業時間以外に，普段(月～金曜日)，１日当たりどれくらいの時間，勉強をしますか 

10.9 14.6 32.4 26.0 12.0 4.1

16.4 18.3 28.8 22.8 10.13.6

17.7 16.6 26.6 23.0 10.6 5.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

兵庫県

川西市

【小学校】

３時間以上 ２時間以上、３時間より少ない

１時間以上、２時間より少ない ３０分以上、１時間より少ない

３０分より少ない 全くしない
 

＊＊＊＊学習時間等学習時間等学習時間等学習時間等    

○家や図書館で，普段(月～金曜日)，１日にどれくらいの時間，読書をしますか 

6.3 11.3 21.6 24.7 14.8 21.2

6.6 10.8 20.0 24.1 15.4 23.2

8.3 10.9 18.4 24.6 13.4 24.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

兵庫県

川西市

【小学校】

2時間以上 1時間以上、2時間より少ない

３０分以上、1時間より少ない 1０分以上、３０分より少ない

1０分より少ない 全くしない
 

＊＊＊＊学習時間等学習時間等学習時間等学習時間等    
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○家で学校の宿題をしていますか 

82.9 11.8 4.21.1

87.0 9.1 3.00.9

87.1 8.5 2.91.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

兵庫県

川西市

【小学校】

している どちらかといえば、している あまりしていない していない
 

＊＊＊＊学習時間等学習時間等学習時間等学習時間等    

○朝食を毎日食べていますか 

86.3 8.9 4.00.8

85.2 9.3 4.70.9

86.8 8.3 4.40.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

兵庫県

川西市

【小学校】

している どちらかといえば、している あまりしていない していない
 

＊＊＊＊基本的生活習慣基本的生活習慣基本的生活習慣基本的生活習慣    
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○学校に持って行くものを，前日か，その日の朝に確かめていますか 

64.0 21.2 11.5 3.4

63.8 21.2 11.5 3.5

62.1 22.4 11.1 4.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

兵庫県

川西市

【小学校】

している どちらかといえば、している

あまりしていない 全くしていない
 

＊＊＊＊基本的生活習慣基本的生活習慣基本的生活習慣基本的生活習慣    

○家の人と学校での出来事について話をしていますか 

37.4 31.0 22.6 8.9

38.2 30.4 22.2 9.2

38.5 29.4 22.4 9.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

兵庫県

川西市

【小学校】

している どちらかといえば、している あまりしていない していない
 

＊＊＊＊家庭家庭家庭家庭でのでのでのでのコミュニケーションコミュニケーションコミュニケーションコミュニケーション    
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（（（（４４４４））））児童質問紙調査結果児童質問紙調査結果児童質問紙調査結果児童質問紙調査結果とととと正答率正答率正答率正答率とのとのとのとの相関関係相関関係相関関係相関関係    

＊＊＊＊国語国語国語国語    

    

    

    

    

    

    

    

    

 

 

83.3 79.4 73.9
60.6 65.0 59.0

46.0
35.0

0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

国語Ａ(１８問) 国語Ｂ(１０問)

国語の勉強は好きですか

している どちらかといえば，している

あまりしていない 全くしていない

84.4 81.1 76.1
63.3 66.0 62.0

52.0
38.0

0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

国語Ａ(１８問) 国語Ｂ(１０問)

国語の勉強は大切だと思いますか

当てはまる どちらかといえば，当てはまる

どちらかといえば，当てはまらない 当てはまらない

84.483.3 77.2
63.9 67.065.0

54.0

34.0

0.0

50.0

100.0

国語Ａ(１８問) 国語Ｂ(１０問)

国語の授業で学習したことは、将来、社会に出たときに役に
立つと思いますか

当てはまる どちらかといえば，当てはまる

どちらかといえば，当てはまらない 当てはまらない

85.0 83.9 78.9
73.3

67.0 65.0
59.0

50.0

0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

国語Ａ(１８問) 国語Ｂ(１０問)

新しく習った漢字を実際の生活で使おうとしている

当てはまる どちらかといえば，当てはまる

どちらかといえば，当てはまらない 当てはまらない
 

85.0 83.3 80.0
67.8 67.0 65.0 59.0

40.0

0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

国語Ａ(１８問) 国語Ｂ(１０問)

相手や場面に応じて言葉づかいに気をつけている

当てはまる どちらかといえば，当てはまる

どちらかといえば，当てはまらない 当てはまらない

85.683.9 81.175.0 72.065.061.0
51.0

0.0

50.0

100.0

国語Ａ(１８問) 国語Ｂ(１０問)

国語の授業で資料を読み、自分の考えを話したり、書いたり
していますか

している どちらかといえば，している

どちらかといえば，していない していない
 

○ 国語の勉強が好きな児童、国語の勉強が大切、役に立つと思う児童の方が、国語の正

答率が高い傾向がみられる。 

 

○ 新しく習った漢字を実際の生活で使おうとしたり、相手や場面に応じた言葉づかいに

気をつけたりしている児童の方が、国語の正答率が高い傾向がみられる。 

 

○ 国語の授業で自分の考えを話したり書いたりしている児童の方が、国語の正答率が高

い傾向がみられる。 
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＊＊＊＊算数算数算数算数    

 

    

    

    

    

    

    

    

    

    

90.5 86.3 80.5 74.7 72.9
66.4 63.6

54.3

0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

算数Ａ(１９問) 算数Ｂ(１４問)

算数の勉強は好きですか

当てはまる どちらかといえば，当てはまる

どちらかといえば，当てはまらない 当てはまらない

86.3 83.2
71.6 66.8 67.9 65.0

52.1 45.7

0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

算数Ａ(１９問) 算数Ｂ(１４問)

算数の勉強は大切だと思いますか

当てはまる どちらかといえば，当てはまる

どちらかといえば，当てはまらない 当てはまらない
 

86.3 83.7
78.4

65.8 68.6 65.7

53.6
47.9

0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

算数Ａ(１９問) 算数Ｂ(１４問)

算数の授業で学習したことは、将来、社会に出たときに役に
立つと思いますか

当てはまる どちらかといえば，当てはまる

どちらかといえば，当てはまらない 当てはまらない

87.985.3 85.3
75.8 71.466.465.7

55.7

0.0

50.0

100.0

算数Ａ(１９問) 算数Ｂ(１４問)

算数の授業で学習したことを普段の生活の中で活用できな
いか考えますか

当てはまる どちらかといえば，当てはまる

どちらかといえば，当てはまらない 当てはまらない
 

86.884.2 79.072.1 68.665.060.0
51.4

0.0

50.0

100.0

算数Ａ(１９問) 算数Ｂ(１４問)

普段の生活の中で計算する必要がある場合、暗算すること
がありますか

当てはまる どちらかといえば，当てはまる

どちらかといえば，当てはまらない 当てはまらない

88.484.7 81.1
69.0 71.465.760.7

47.1

0.0

50.0

100.0

算数Ａ(１９問) 算数Ｂ(１４問)

算数の問題の解き方が分からないときは、あきらめずにいろ
いろな方法を考えますか

当てはまる どちらかといえば，当てはまる

どちらかといえば，当てはまらない 当てはまらない
 

○ 算数の勉強が好きな児童、算数の勉強が大切、役に立つと思う児童の方が、算数の

正答率が高い傾向がみられる。 

 

○ 算数の授業で学習したことを生活の中で活用できないか考えたり、暗算したりする

児童の方が、算数の正答率が高い傾向がみられる。 

 

○ 算数の問題の解き方分からないときにあきらめずに考える児童の方が、算数の正答

率が高い傾向がみられる。 
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＊＊＊＊総合的総合的総合的総合的なななな学習学習学習学習のののの時間時間時間時間    

    

    

    

    

    

83.984.480.0
70.0 66.066.0

59.0
47.0

85.886.383.2
73.2 68.667.964.3

53.6

0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

国語Ａ(１８問) 国語Ｂ(１０問) 算数Ａ(１９問) 算数Ｂ(１４問)

｢総合的な学習の時間｣の勉強は好きですか

当てはまる どちらかといえば，当てはまる どちらかといえば，当てはまらない 当てはまらない
    

83.983.380.6
72.2

65.066.0
60.0

47.0

85.385.883.2
75.8

67.168.663.6
53.6

0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

国語Ａ(１８問) 国語Ｂ(１０問) 算数Ａ(１９問) 算数Ｂ(１４問)

｢総合的な学習の時間｣の授業で学習したことは、普段の生活や社会に出たときに役に立つと思いますか

当てはまる どちらかといえば，当てはまる どちらかといえば，当てはまらない 当てはまらない
 

    

＊＊＊＊学習時間等学習時間等学習時間等学習時間等    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

○ ｢総合的な学習の時間｣が好きな児童、｢総合的な学習の時間｣の授業では、新しいこ

とを発見できると思う児童、｢総合的な学習の時間｣の授業で学習したことは、普段の

生活や社会に出たときに役に立つと思う児童の方が、正答率が高い傾向がみられる。 

○ 学校の授業以外で勉強する時間が長い児童の方が、正答率が高い傾向がみられる。 

 

○ 家で学校の宿題をする児童の方が、正答率が高い傾向がみられる。 

 

○ 読書が好きな児童の方が、正答率が高い傾向がみられる。 

 

○ 家や図書館で、普段から１日当たり３０分以上読書する児童の方が、正答率が高い

傾向がみられる。 
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83.983.983.983.9
75.6

68.3
56.156.156.156.1

65.065.065.065.0
56.0

47.0
36.036.036.036.0

85.885.885.885.8
79.5

70.5
59.059.059.059.0

67.967.967.967.9
57.9

50.7
42.942.942.942.9

0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

国語Ａ(１８問) 国語Ｂ(１０問) 算数Ａ(１９問) 算数Ｂ(１４問)

家で学校の宿題をしていますか

している どちらかといえば，している あまりしていない 全くしていない
    

86.186.186.186.181.780.6
74.474.474.474.4 71.071.071.071.0

62.058.0
50.050.050.050.0

87.487.487.487.484.282.679.079.079.079.0
71.471.471.471.4

65.062.9
57.157.157.157.1

0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

国語Ａ(１８問) 国語Ｂ(１０問) 算数Ａ(１９問) 算数Ｂ(１４問)

読書は好きですか

当てはまる どちらかといえば，当てはまる どちらかといえば，当てはまらない 当てはまらない
    

84.484 .484 .484 .484 .484.484.480.078.378.378.378.3
70.070.070.070.070.067.067.0

58.054.054.054.054.0

82.186.886.886.886.886.887.482.180.580.580.580.5
68.670.070.070.070.069.368.662.960.060.060.060.0

0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

国語Ａ(１８問) 国語Ｂ(１０問) 算数Ａ(１９問) 算数Ｂ(１４問)

家や図書館で、普段(月～金曜日)、１日どのくらいの時間、読書しますか

２時間以上 １時間以上，２時間より少ない ３０分以上，１時間より少ない

１０分以上，３０分より少ない １０分より少ない 全くしない
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82.882.882.882.884.482.880.078.9
68.368.368.368.3 64.064.064.064.067.064.0

58.060.0

42.042.042.042.0

84.784.784.784.786.885.381.681.1

70.070.070.070.0 66.466.466.466.469.367.1
62.162.1

46.446.446.446.4

0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

国語Ａ(１８問) 国語Ｂ(１０問) 算数Ａ(１９問) 算数Ｂ(１４問)

普段（月～金曜日)、１日当たりどれくらいの時間、テレビゲームやインターネットをしますか

全くしない １時間より少ない １時間以上，２時間より少ない

２時間以上，３時間より少ない ３時間以上，４時間より少ない ４時間以上
 

 

    

    

    

    

    

 

84.484.484.484.484.484.484.480.078 .378 .378 .378 .3
70.070.070.070.070.067.067.0

58.054 .054 .054 .054 .0

82.186 .886 .886 .886 .886.887.482.180 .580 .580 .580 .5
68.670.070.070.070.069.368.662.960 .060 .060 .060 .0

0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

国語Ａ(１８問) 国語Ｂ(１０問) 算数Ａ(１９問) 算数Ｂ(１４問)

家や図書館で、普段(月～金曜日)、１日どのくらいの時間、読書しますか

２時間以上 １時間以上，２時間より少ない ３０分以上，１時間より少ない

１０分以上，３０分より少ない １０分より少ない 全くしない
    

82.882.882.882.884.482.880.078.9
68.368.368.368.3 64.064.064.064.067.064.0

58.060.0

42.042.042.042.0

84.784.784.784.786.885.381.681.1

70.070.070.070.0 66.466.466.466.469.367.1
62.162.1

46.446.446.446.4

0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

国語Ａ(１８問) 国語Ｂ(１０問) 算数Ａ(１９問) 算数Ｂ(１４問)

普段（月～金曜日)、１日当たりどれくらいの時間、テレビゲームやインターネットをしますか

全くしない １時間より少ない １時間以上，２時間より少ない

２時間以上，３時間より少ない ３時間以上，４時間より少ない ４時間以上
    

○ テレビやインターネットをする時間が短い児童の方が、正答率が高い傾向がみられ

る。 

 

○ 家や図書館で読書する時間が長い児童の方が、学校の授業以外で勉強する時間が長    

い傾向がみられる。 

 

○ テレビやビデオ等を観る時間、テレビゲームやインターネットをする時間の短い児  

童の方が、学校の授業以外で勉強する時間が長い傾向がみられる。  
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＊＊＊＊基本的生活習慣基本的生活習慣基本的生活習慣基本的生活習慣    

    

    

    

    

    

    

83.383.383.383.379.473.9
60.660.660.660.6 65.065.065.065.0

59.0
46.0

35.035.035.035.0

85.385.385.385.381.6
73.7

57.957.957.957.9
67.167.167.167.162.9

53.6

38.638.638.638.6

0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

国語Ａ(１８問) 国語Ｂ(１０問) 算数Ａ(１９問) 算数Ｂ(１４問)

朝食を毎日食べていますか

している どちらかといえば，している あまりしていない 全くしていない
    

84.484.484.484.481.776.7
67.867.867.867.8 67.067.067.067.0

61.057.0

42.042.042.042.0

86.386.386.386.383.780.0
73.273.273.273.2 69.369.369.369.364.359.3

48.648.648.648.6

0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

国語Ａ(１８問) 国語Ｂ(１０問) 算数Ａ(１９問) 算数Ｂ(１４問)

学校に持って行くものを、前日か、その日の朝に確かめていますか

している どちらかといえば，している あまりしていない 全くしていない
    

83.983.983.983.984.481.7
72 .872 .872 .872 .8

65 .065 .065 .065 .067.0
61.0

51.051.051.051.0

86 .886 .886 .886 .885.382.6
75.875.875.875.8

67.967.967.967.968.663.6
55 .755 .755 .755 .7

0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

国語Ａ(１８問) 国語Ｂ(１０問) 算数Ａ(１９問) 算数Ｂ(１４問)

毎日、同じくらいの時刻に寝ていますか

している どちらかといえば，している あまりしていない 全くしていない
    

    

    

    

○ 朝食を毎日食べる児童、学校に行く前に持ち物を確認する児童の方が、正答率が高

い傾向がみられる。 

 

○ 毎日、同じくらいの時刻に寝たり起きたりする児童の方が、正答率が高い傾向がみ

られる。 
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＊＊＊＊家庭家庭家庭家庭でのでのでのでのコミュニケーションコミュニケーションコミュニケーションコミュニケーション    

    

 

 

84 .484 .484 .484 .483.381.1
72 .872 .872 .872 .8 67 .067 .067 .067 .065.061.0

50.050.050.050.0

85 .885 .885 .885 .885.883.7
77 .977 .977 .977 .9

68.668.668.668.667.964.3
56.456.456.456.4

0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

国語Ａ(１８問) 国語Ｂ(１０問) 算数Ａ(１９問) 算数Ｂ(１４問)

家の人と学校での出来事について話をしていますか

している どちらかといえば，している あまりしていない 全くしていない
    

    

＊＊＊＊社会社会社会社会にににに対対対対するするするする興味興味興味興味・・・・関心関心関心関心    

    

    

    

84 .484 .484 .484 .484.480.6
74 .474 .474 .474 .4

69 .069 .069 .069 .067.0
59.0

49.049.049.049.0

86.886.886.886.886.382.6
75.875.875.875.8 70 .770 .770 .770 .768.6

62.9
54 .354 .354 .354 .3

0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

国語Ａ(１８問) 国語Ｂ(１０問) 算数Ａ(１９問) 算数Ｂ(１４問)

新聞やテレビのニュースなどに関心がありますか

当てはまる どちらかといえば，当てはまる どちらかといえば，当てはまらない 当てはまらない
    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

○ 家の人と学校での出来事について話をする児童の方が、正答率が高い傾向がみられ

る。 

○ 新聞やテレビのニュースなどの関心がある児童の方が、正答率が高い傾向がみられ

る。 
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＊＊＊＊自尊感情自尊感情自尊感情自尊感情・・・・規範意識等規範意識等規範意識等規範意識等    

    

    

    

    

 

83 .983 .983 .983 .984.4
78.374.474.474.474.4

65.065.065.065.066.0
59.0

49.049.049.049.0

86.386.386.386.386.381.1
75 .375 .375 .375 .3

68 .668 .668 .668 .667.9
61.457.957.957.957.9

0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

国語Ａ(１８問) 国語Ｂ(１０問) 算数Ａ(１９問) 算数Ｂ(１４問)

自分には、よいところがあると思いますか

当てはまる どちらかといえば，当てはまる どちらかといえば，当てはまらない 当てはまらない
    

83 .983 .983 .983 .980.676.171 .171 .171 .171 .1 66.066.066.066.062.0
49.0

43 .043 .043 .043 .0

85.885.885.885.883.778.473.273.273.273.2 67 .967 .967 .967 .965.7
55.752 .952 .952 .952 .9

0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

国語Ａ(１８問) 国語Ｂ(１０問) 算数Ａ(１９問) 算数Ｂ(１４問)

人の気持ちが分かる人間になりたいと思いますか

当てはまる どちらかといえば，当てはまる どちらかといえば，当てはまらない 当てはまらない
    

83.983.983 .983 .980.6
73.3

66 .166 .166 .166 .1 66.066.066.066.0
59.0

49.0
38 .038 .038 .038 .0

85 .885 .885 .885 .882.680.0
71 .671 .671 .671 .6 67 .967 .967 .967 .962.9

55.0
45 .745 .745 .745 .7

0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

国語Ａ(１８問) 国語Ｂ(１０問) 算数Ａ(１９問) 算数Ｂ(１４問)

ものごとを最後までやりとげてうれしかったことがありますか

当てはまる どちらかといえば，当てはまる どちらかといえば，当てはまらない 当てはまらない
    

    

    

    

    

    

○ 自分にはよいところがある、人の気持ちが分かる人間になりたいと思う児童、もの

ごとを最後までやりとげて、うれしかったことがある児童の方が、正答率が高い傾向

がみられる。 
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83.383.3
77.8

65.0 66.065.0
56.0

40.0

85.385.8
79.0

67.9 67.967.1
60.7

47.9

0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

国語Ａ(１８問) 国語Ｂ(１０問) 算数Ａ(１９問) 算数Ｂ(１４問)

学校のきまりを守っていますか

当てはまる どちらかといえば，当てはまる どちらかといえば，当てはまらない 当てはまらない
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○ 学校のきまりを守っている児童の方が、正答率が高い傾向がみられる。 
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お わ り に 

川西市教育長 村 木  修  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 川西の教育を進めていくキーワードは、「学

びの協働～人間知を育む“学びの場”を～」

です。人間知とは、人間らしく生きるための

智慧のことです。人間らしい心を持ち、人間

らしく振る舞い、考える人のたくさんいる、

そんな街にしたいのです。 

 そんな街の空気の中で、明日の川西を担う

子どもたちが健やかに育まれることを願って

います。今、私たちおとなが何をすべきか。

その一つとして、子ども個々に、しっかりと

した生きる力を育てること－学力向上－が求

められています。これからの激しい変化が予

想される社会においては、一人一人が困難な

状況に立ち向かっていかなければなりませ

ん。教育は、主体的・創造的に生き、未来を

切り拓（ひら）くたくましい人間の育成を目

指し、直面する課題を乗り越えて生涯にわた

り学び続ける力を培っていくことが必要にな

ってきています。 

  人間として生きていくために、子どもたち

に基本的に求められる学力として、［確かな学

力］があります。［確かな学力］とは、知識や

技能はもちろんのこと、これに加えて、学ぶ

意欲や、自分で課題を見付け、自ら学び、主

体的に判断し、行動し、よりよく問題を解決

する資質や能力等までを含めたものです。「習

得型学力」である基礎的・基本的な知識・技

能と「探求型学力」である、自ら学び自ら考

える力、この両者は、本来相互にかかわりな

がら補強し合っていくものであり、［確かな学

力］を育む上で、両者を総合的かつ全体的に

バランスよく身に付けさせ、子どもたちの学

力の質を高めていくという視点が重要です。 

本年度より、「全国学力・学習状況調査」が

実施されることになりました。小学校６年生

と中学校３年生の国語と算数・数学という特

定教科ではありますが、川西市の子どもたち

の学力や生活習慣等をより正しく把握するこ

とが可能です。把握された実態から、これま

での取り組みを振り返るとともに、子どもた

ちの育ちをより強めたり、課題を改善したり

する方策をさらに検討していこうと動き始め

ています。具体的には、「川西市基礎学力向上

検討委員会」を組織し、小中学校教科幹事会

と関連させていくことで、各小中学校と双方

向につながるシステムを構築し、学力向上の

ための方策を実現しようと努めていくもので

す。 

 先日、市内中学校の卒業証書授与式に参加

しました。一人一人の凛々しい姿を目の当た

りにして、学校教育として９年間かかわるこ

との責任、またこの子たちが明日の川西を切

り拓いていってくれるだろうという希望を改

めて感じました。これからも、市民の声に耳

を澄ましながら、学校教育の責務を果たして

いく決意を新たにしております。 

学力を育成することは、学校教育の基本的

な役割ではあります。それだけでは十分では

ないことも、今回の調査結果からよみとれま

した。これからも、家庭・地域・学校の協働

の中で、地道な取り組みを通して、川西の子

どもたちを育んでいきたいと考えます。 

 それが、人間らしい心を持ち、人間らしく

振る舞い、考える人のたくさんいる街づくり

に繋がっていくと信じて・・・。 


